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he Gabriel Dumont Institute is the educational arm of the Association
f Metis and Non-Status Indians of Saskatchewan, established in May,
980. The Institute’s goal is to promote the renewal and development
f Native culture. This is accomplished through appropriate research
ctivities, material development and the collection and distribution
f these materials by the Institute. The Institute is also responsible for
he design, development and delivery of specific educational and
ultural programs and services. This is the direction articulated by the
letis and Non-Status Indians of Saskatchewan through the annual
onferences and assemblies of the Institute.

Front cover photograph:
Jean Louis Riel and Marie Angelique Riel,
the children of Louis and Marguerite Riel.
Photo courtesy Public Archives of Canada
No. PA 139072.



METIS DEVELOPMENT
AND THE CANADIAN WEST

Text: Calvin Racette © 19885

Metis Development and the Canadian West is a series of five
books which examines the development of the Metis culture and
the role of the Metis in western Canada from the seventeenth to
the nineteenth centuries.

The series Is recommended for Division IV and adult learners. Each
book contains:

s Objectives

e summary of content

e content section

» endnotes

e vocabulary list

e discussion guestions

e recommended reading list

METIS DEVELCPMENT AND THE CANADIAN WEST

NOTE: this series is recognized and authorized for high schools by the Ontario
Ministry of Education.



BOOK 1: CONTRASTING WORLDS is an overview of the Canadian
West from the 1600's to the early 1870's when many of the Metis
moved from the Red River area to Saskatchewan. (32 pages)

Price $4.95 ISBN 0-920915-09-4

BOOK 2: CHANGING TIMES is an examination of the governing
bodies and the laws which were in effect in the Canadian West
between 1821 and 1875. (24 pages)

Price $4.95 ISBN 0-920915-10-8

BOOK 3: PETITIONING FOR RIGHTS is a study of the period
between 1872 and 1883 which focuses on attempts by the Metis
to obtain title to the lands on which they lived. (24 pages)

Price $54.95 ISBN 0-920915-11-6

BOOK 4: CONFLICTING PLANS is an examination of the conflict
petween the Metis' attempts to gain legal ownership of their
lands and the federal government’s national policy and plans for a
railway. {24 pages)

Price $4.95 ISBN 0-920915-12-4

BOOK 5: ENDING AN ERA is 2n examination of the resistance
battles, Riel's trial, the political situation and the immediate
aftermath of the resistance. (28 pages)

Price $4.95 ISBN 0-920915-13-2
Price for entire series (5 booklets)
§21.85 SERIES ISBN 0-920915-08-6

A METIS WEDDING

Text: Crystal Barber _

© 1985

This fully illustrated children's book tells of the wedding of a
young Metis couple in the mid-nineteenth century, and the
preparations and festivities in which the entire community takes
part. Many aspects of the daily lives of the Metis are portrayed,
noth in the text and in the illustrations. Suggested for Grades 3-5.
(28 pages!

Price $4.95



METIS HISTORICAL BOOKLETS

Text: Joanne Pelletier © 1985

These booklets are part of an ongoing series, which looks at the
history of the Metis, from the early years of the fur trade era
through to the North West Resistance of 1885. lllustrated with
historical photographs and maps, and supported with guotations
from primary sources, these booklets can be used by both high
school students and adult learners who wish to further their
understanding of Metis history. Each booklet is intended to be a
condensed overview of a specific era, person or event in history
and the reader should look to the bibliography for further
readings to gain a more complete understanding of the subject
matter.

There are six booklets completed in the series to date:
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GABRIEL DUMONT is a biography of the famous Metis leader and
buffalo hunter. It traces the highlights of his life, from his birth in
the Red River settlement in 1837 to his death in 1906. (20 pages)
Price 52.95

THE SKIRMISH AT SEVEN OAKS examines the underlying causes
and events which led to confrontation between the Selkirk settlers
and the Metis in 1816. It emphasizes the fact that the conflict
was not a racial conflict, but rather one which was instigated by
the two rival fur companies of the time, for control of the fur
trade. (19 pages)

Price 52.95

THE RED RIVER INSURGENCE 1869-70 lo0oks at the events leading
up to the Red River Insurgence, the sequence of events during
the turmoil, and the results in the aftermath for the Metis people.
(28 pages)

Price $2.95

THE NORTH-WEST RESISTANCE of 1885 outlines the reasons why
the Metis were forced to take up arms to defend their rights in
the Saskatchewan District. It also looks in some detail at the
specific battles fought at Duck Lake, Fish Creek and Batoche.

(40 pages)

Price $2.95

LOUIS RIEL is a bicgraphy of the famous Metis leader and
politican. It does not contain detailed information of Riel’s
involvement in the events of 1869/70 or 1885. The subject matter
of this booklet is of a more personal nature and is intended to
develop an understanding of the forces which shaped Riel.

(36 pages)

Price $2.95 ISBN 0-920915-06-X

THE BUFFALO HUNT describes the activities of the large buffalo
hunts which originated from the Red River settlement during the
nineteenth century. It outlines the activities of a typical hunt, and
how the hunt provided the Metis with a means of income and
furnished them with most of their essential needs. (24 pages)
Price $2.95 ISBN 0-920915-14-0

Cost for entire series (6 booklets) $15.95



1885: METIS REBELLION OR
GOVERNMENT CONSPIRACY?

Text: Don McLean © 1985

Metis Rebelhorl
or Government
Ccampi’fa@

This book critically examines the causes of the 1885 resistance
and presents documented evidence that the Canadian
Government may have conspired to force the Metis into a stage
of armed rebellion. The evidence presented should cause
historians to re-examine the facts in order to deal with the serious
challenge to our present understanding of the causes of the 1885
conflict. Suitable for Division IV and interested adults. (137 pages)
Price $12.95 ISBN 0-919143-17-2
Published by Pemmican Publications

FIFTY HISTORICAL VIGNETTES

Text: Don McLean

A collection of 50 human
interest stories that deal with
situations that have happened
in the history of the Metis.

FIETY HISTORI
, VIGNETTES
Price $6.95 Don MClean

ISBN 0-920915-19-1



HOME FROM THE HILL: A HISTORY OF
THE METIS IN WESTERN CANADA

Text: Don McLean
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An in-depth study of the Metis, this book traces both their
European and Indian roots in America from the pre-columbian
epoch to the present time. It examines the various theories of the
origins of Native North Americans, looks at the historical growth
of the Metis as a people and provides the first Native analysis of
these historical events. Suitable for high school, first year
university and general interest. Approximate Iength i5 two
hundred pages.

Price $12.95, paperback ISBN 0-920915-15-8



FLAGS OF THE METIS

Text: Calvin Racette

T EMETIS
4GS OF THEMET
FLAG o Racette

This full color booklet presents the flags flown by the Metis nation
of Western Canada. The format of the work is to present the
flags and standards in approximate historical order with
commentary, together providing a heraldic history of the
development of Metis nationalism, culminating in the resistance of
1885, and re-emerging a hundred years later.

Price $8.95 ISBN 0-920915-18-3

LEARNING TO SPEAK, READ
AND WRITE CREE

Text: Tommie Francis
and Dennis Morin

This textbook workbook introduces Cree syllabics, the written
form of the Cree language. Various instructional methods and
exercises enable the reader to begin to speak, read and write in
the Cree language.

Price $9.95 ISBN 0-920915-17-5

|



THE ONE-AND-A-HALF-MEN

Text: Murray Dobbin

© 1981

Jim Brady and Malcolm Norris are the one-and-a-half-men, a term
coined by a nineteenth century Catholic priest to refer to the
Metis rebels: half Indian, half white, half devil. In a partnership
which extended from the Depression to the late sixties, Brady and
Norris devoted themselves to improving the desperate conditions
of their Metis compatriots.

Price $8.95, paperback ISBN-0-919888-35-6
Reprinted by Gabriel Dumont Institute, 1987,

LEARNING ABOUT OUR PAST

Text: Joan Dagdick

LEARNING
ABOUT OUR
PAST v @

This book is a collection of biographies with historical portraits of
Metis individuals. The content is written to accommodate learners
in grades 4-8 who are interested in finding out about individuals
from the past. The personalities in this collection vary in
background and endeavors.

Price $4.95 ISBN 0-920915-16-7



METIS CRAFT SERIES

METIS CRAFTS: QUILL AND BEAD EARRINGS

Since the mid 1700's beadwork had become an important
component of Indian and Metis decoration. This audio-visual kit
includes a filmstrip, audiotape and teacher’s guide which gives
step-by-step instructions for making earrings from seed beads and
porcupine guills.

Price per kit (filmstrip, audio tape, teacher’s guide) $34.95

METIS CRAFTS: FINGER WEAVING

Finger weaving is a type of weaving found only in North America.
The sash, probably the most distinctive article of Metis clothing,
was traditionally finger woven. This audio-visual kit contains three
filmstrips and audio tapes, as well as a teacher’s guide, which gives
step-by-step instructions for one-way finger weaving, two-way
finger weaving and fancy or design finger weaving.

Price per kit (3 filmstrips, 3 audio tapes, 1 teacher's guide) $99.95



GABRIEL DUMONT: METIS LEGEND

In this audio-visual presentation the life of Gabriel Dumont, Metis
leader and defender of rights, is depicted from the time of his
birth in 1837 to his retirement in the late 18th century. We see
Dumont as a very young child, as a youth learning the ways of his
people and as a grown man helping his people make the transition
from buffalo hunting to agriculture. It is in this context that his
role during the 1885 Resistance is presented. The kit contains a
filmstrip, audiotape and teacher’s guide. Suggested for Grades 3-5.

Price per kit (filmstrip, audiotape, teacher's guide) $34.95



POSTER: OUR CHILDREN—OUR FUTURE
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Children-
oy
Future,

This full colour poster shows an infant sleeping in a moss-bag. The
moss-bag and cradleboard were child-rearing devices which were
common to virtually all North American Indian societies. The
restrictive function that it served was believed to develop a
disciplined and secure character,

POSTER: LOOK AND LISTEN

This poster contains
photographic portraits of
Metis individuals reproduced
in rust and beige. It is a
reminder of former
generations and of one’s

A
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Either Poster Price $3.00
Each additional poster $2.00




THE METIS: TWO WORLDS MEET

36 study prints

This kit is composed of a series of 36 study prints together with
teacher’s guide. The prints illustrate various historical aspects of
the lifestyle of the Metis and also contain text describing the
contents of the photograph. There are 10 colour and 26 black and
white prints in the series and each poster measures 11" x 17"

The study prints are divided into seven subject groupings for ease
of reference:

Homes and Lifestyles — 4 prints

Clothing — 6 prints

Transportation — 5 prints

Work — 7 prints

People: Men — 7 prints

People: Women — 3 prints

Political Events — 4 prints

The Teacher’s Guide contains the text reproduced from each
study print, discussion guestions, suggested activites, and
recommended readings for further study.

Price per kit (36 study prints and teacher's guide) $59.95



SASKATCHEWAN HISTORICAL ATLAS
OF ABORIGINAL SETTLEMENT

This product is a series of maps arranged in a chronological
manner beginning with migration and settlement patterns and
ending with contemporary settlements. This allows for students to
trace the history of specific aboriginal groups within
Saskatchewan. This atlas is printed using two colors to help
distinguish boundaries and waterways. Designed for grade 7-12.

Price $10.95 ISBN 0-920915-20-5

ORDERING INFORMATION

Educational institutions should submit orders on either official
purchase order forms or on the Gabriel Dumont Institute order form.
All orders are charged shipping and handling costs, which are 5% of
the total purchase. Please indicate this amount in your payment.
Orders from individuals must be accompanied by payment.

Please send cheque or money order to:

GABRIEL DUMONT INSTITUTE OF
NATIVE STUDIES AND APPLIED RESEARCH
121 Broadway Avenue East
Regina, Saskatchewan
S4N 0Z6



|
' "ORDER FORM

| unit Total
| Cost Title Number Cost

| BOOKS

| 52195 Metis Development and the

| Canacdian West Series
(Set of 5 hooklets)

495  Book 1: Contrasting Worlds

495  Book 2: Changing Times

495 Book 3: Petitioning for Rights o
495 Book 4: Conflicting Plans

495  Book 5: Ending an Era

495 A Metis Wedding

15.95  Metis History Booklets Series

(Set of 6 booklets)

295  Gabriel Dumont
295  The Skirmish at Seven Oaks

295 The Red River Insurgence 1869-70 .
2.95  The North-West Resistance of 1885

295 [louis Riel

2.95 The Buffalo Hunt

covernment Conspiracy?

6.95  Fifty Historical Vignettes

12.95  Home from the Hill: A History of

the Metis in Western Canada

895 Flags of the Metis

9.95 Learning to Speak, Read and

Write Cree

8.95 The One-and-a-Half-Men

495 Learning About Our Past
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Gabriel Dumont Institute of

Native Studies and Applied Research
121 Broadway Avenue East

Regina, Saskatchewan

S4N 026
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